
 عسهميات حهل الدلاسل الدمشية وتقجيخ مخكباتيا

 ماهية الدلاسل الزمشية وكيفية تقدير مركباتيا إلى سحهرىذا ال سيتم التطرق في     

 Definition of Time Series يف الدمدمة الدمشية. تعخ 1
، .. إلخية، أسبهعية، شيرية، فرمية أو سشهيةقد تكهن ىذه البيانات يهم ،متداوية   خلال فترات زمشية الستتالية   البيانات الكسية  مجسهعة منعن عبارة الدمدمة الزمشية       

 . أو غيرىا( طبيةال الاجتساعية أو التعميسية أو الاقترادية أوإلى إحدى الظهاىر الكهنية )  بياناتترجع ىذه ال
 كل ما تكهن قيم الدمدمة الزمشية متقاربة بالشدبة لمزمن تكهن أكثر ترابط فيسا بيشيا.     

 مثال عن سمدمة زمشية  
 يخادات الدياحية الجدائخية تسثيل بياني لتظهر الإ :11الذكل                        م3112م إلى 1991الجدائخية منتظهر الإيخادات الدياحية : 11الججول            

 الهحدة: مميهن دولار    

 
 
 

 

 الدشهات 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997

 الإيخادات الدياحية 105  83.9  74.4   72.8  49.5  32.7 45.8  28.8 

 الدشهات 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005

 الإيخادات الدياحية  74.3 80  102   100 111   112 179   184.5

 الدشهات 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 الإيخادات الدياحية 215.5  219 325   266  219 208  196  230 
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 Objectives of time series analysis . أىجاف تحميل الدلاسل الدمشية3

 

 

 

 

 مخكبات الدلاسل الدمشية. 2

رات العذهائية التغيرات الدورية والتغيتتكهن الدلاسل الزمشية من مجسهعة من العشاصر السختمفة تعرف بسركبات الدمدمة الزمشية، تتسثل في الاتجاه العام، التغيرات السهسسية،      
 بدالة من الذكل:يسكن التعبير عن الدمدمة الزمشية  ومشو. (أو غير السشتظسة ) العرضية أو الفجائية

              

 

 

 

 

 

 

 أىجاف تحميل الدلاسل الدمشية

 Controlالزبط والتحكم  Forcastingالتشبؤ  Explanatory التفديخ Descriptiveالهصف 

 مخكبات الدمدمة الدمشية

  Irregular التغيخات العخضية Circularت الجورية التغيخا  Seasonalالتغيخات السهسسية Secular Trendالاتجاه العام 

 Regularتغيخات مشتظسة 
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 ي الخام، كالكثافة الدكانية، الشاتج السحم يمةىه الحركة السشتظسة لمدمدمة الزمشية التي تعكس الشسه أو الركهد عمى السدى الطهيل أي خلال فترات زمشية طه : الاتجاه العام
)انظر الذكل  أو تشازلي ذو اتجاه سالب (20)انظر الذكل  يكهن تراعدي ذو اتجاه مهجبقد  العام؛ الاتجاه العام الخطيتجاه الا من نهعينيهجد  .التطهر التكشهلهجي..

 .(20، واتجاه عام غير خطي ) انظر الذكل (20

 سمدمة زمشية ذات اتجاىين: 10الذكل                    اتجاه سالب : سمدمة زمشية ذات12الذكل                  اتجاه مهجب ية ذات: سمدمة زمش13 الذكل
  

 
 
 
 

 ناتجة عن عدة حقةبرفة دورية خلال الدشهات اللا تتكرر .(السدى القرير )الأشير، الفرهل... عمى تحدث بذكل دوري  مشتظسة ىي تغيرات: التغيخات السهسسية ،
 أحهال الطقس، العادات والتقاليد...كسباب أ
  :والجيب تسام بالدشهات، تسثيميا البياني يذبو دالة الجيب تقدر ومتباعدة خلال فترات طهيمة تحدث مشتظسة ىي تغيراتالتغيخات الجورية.    

 سمدمة زمشية ذات تغيخات دورية: 10الذكل                            : سمدمة زمشية ذات تغيخات مهسسية10الذكل                    
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 البراكين،  كالتغيرات التي تحدث لمشذاط الاقترادي بدبب الزلازل، التشبؤ بيا قياسيا ولا لا يسكن، ىي تغيرات غير مشتظسة تحدث بذكل مفاجئعخضية: التغيخات ال
 ..الحروب. الفيزانات،

 ذات تغيخات عذهائية سمدمة زمشية :17الذكل 

 
 سل الدمشية. نساذج الدلا0
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 نساذج الدلاسل الدمشية

 الزخبي التجسيعي

𝒀𝒕  𝑻 + 𝑺 + 𝑪 + 𝑰 

 
𝒀𝒕  𝑻 ∗ 𝑺 ∗ 𝑪 ∗ 𝑰 
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 .يتم التعبير عن الدمدمة الزمشية بالشسهذج التجسيعي إذا كان الستهسط الحدابي والانحراف السعياري ثابتين بالشدبة لهحدة من الزمن 
 زربيعي إذا تم ادخال المهغاريتم عمى الشسهذج اليجستالحرهل عمى نسهذج  يتم  
 كسا يمي: رف نهع الشسهذج السعتسد في التعبير عن الدمدمة الزمشية بيانيايسكن مع 

 الشسهذج التجسيعي والشسهذج الزخبي: 10الذكل 

 
 لمسعادلة التالية  ̂ يتم الاعتساد عمى طريقة السربعات الرغرى لسعرفة الشسهذج وذلك بحداب معامل الانحدار: 

    +    ̅ 

 حرافات الدشهيةالان   حيث: 
 الستهسطات الدشهية ̅        

 ̂  
∑     ̅    ̅ ̅̅ 

   

∑   ̅
  

      ̅̅ 
 

  إذا كان ̂  فإن الدمدمة الزمشية تجسيعية      
  إذا كان ̂  فإن الدمدمة الزمشية جدائية     
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 ة. تقجيخ مخكبات الدمدمة الدمشي0

 

  

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 الأوساط الستحخكة السخبعات الرغخى  الستهسظات الشرفية

𝑿̅𝟏 𝒀̅𝟏 𝑿̅𝟐 𝒀̅𝟐 

𝒃  
𝒀̅𝟐  𝒀̅𝟏

𝑿̅𝟐  𝑿̅𝟏
 

𝒂  𝒀̅𝟏  𝒃 𝑿̅𝟏 

𝒀  𝒂 + 𝒃 𝑿 + 𝜺 

. تقديم الدمدمة إلى نرفين 1
 متداويين

 حداب الستهسظات: .2

 :مسات. حداب السع3

 . معادلة الاتجاه العام: 4

𝒃  
∑𝑿𝒀  𝒏𝑿̅𝒀̅

∑𝑿𝟐  𝒏𝑿̅𝟐
 

𝒂  𝒀̅  𝒃 𝑿̅ 

𝒀  𝒂 + 𝒃 𝑿 + 𝜺 

الرغخى  تعتسج طخيقة السخبعات
، 𝑴𝒊𝒏∑𝜺𝟐عمى تقميل الخظأ 

 أي أن: 
𝝏∑𝜺𝟐

𝒃 
𝜺𝟐∑��و  𝟎 

𝒂 
 𝟎 

 ومشو فإن:

 ومعادلة الاتجاه العام:  

حداب الستهسظات الستحخكة 
  m (MA) بظهل

إذا كان 𝒎   عجد فخدي
 نكتفي بحلك 

إذا كان 𝒎   عجد زوجي يتم
حداب متهسط مسخكد بين كل 

 .متهسظين متتاليين

𝑺  
𝟏𝟎𝟎𝒎 𝑺𝑰̅̅ ̅

∑ 𝑺𝑰̅̅ ̅
 

. حداب معجل قيم كل مهسم 1
𝑺̅ 
. حداب السخكبات السهسسية 2

بالشدبة إلى  𝑺̅)تعجيل قيم 
𝟏𝟎𝟎𝒎:) 

𝒎 :عجد السهاسم 

𝑺𝑰  
𝒀

𝑴𝑨
 

𝑺  
𝟏𝟎𝟎𝒎 𝑺𝑰̅̅ ̅

∑ 𝑺𝑰̅̅ ̅
 

 الستهسظات الستحخكةحداب . 1
  m (MA) بظهل

 :السؤشخات السهسسية . حداب2

كل ل 𝑺𝑰 . حداب معجل قيم3
𝑺𝑰̅̅ :مهسم ̅ 

. حداب السخكبات السهسسية 2
بالشدبة إلى  𝑺̅)تعجيل قيم 

𝟏𝟎𝟎𝒎:) 

𝒎 :عجد السهاسم 
 

 دمشيةتقجيخ مخكبات الدمدمة ال

  Seasonalالتغيخات السهسسية Secular Trendتقجيخ مخكبة الاتجاه العام 

 الشدبة إلى الاتجاه العام الشدبة إلى الأوساط الستحخك الستهسظات البديظة اتجاه عام غيخ خظي اتجاه عام خظي

𝑺𝑰  
𝒀

𝒀 
 

𝑺  
𝟏𝟎𝟎𝒎 𝑺𝑰̅̅ ̅

∑ 𝑺𝑰̅̅ ̅
 

 معادلة الاتجاه العام . استخخاج1
  𝒀. حداب الكيم الاتجالية 2
 ؤشخات السهسسية:. حداب الس2

كل ل 𝑺𝑰. حداب معجل قيم 3
𝑺𝑰̅̅ :مهسم ̅ 

. حداب السخكبات السهسسية 2
𝑺𝑰̅̅)تعجيل قيم  بالشدبة إلى  ̅

𝟏𝟎𝟎𝒎:) 

𝒎 :عجد السهاسم 
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 سشهات: 2الفرمية خلال    الججول التالي يسثل قيم الدمدمة الدمشية  مثال:

 الدشة 2019 2020 2021 السجسهع
78 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1    
62 0 7 0 0 7 0 0 2 7 0 2 3    

 التسثيل البياني لسعظيات الججول .1

 

 

 

 

 

 

 

 

 .سهسسيةأثر الو  (خطي مهجب)اتجاه   عامالتجاه الا أثر مركبة ل الجدول والذكل البياني السقابل لو وجهدمن خلايتزح 
 مركبة الاتجاه العام ومركبة السهسسية بسختمف الطرق التي تشاولشاىا سابقا. يمي تقديرسشحاول في ما 
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 T تقجيخ مخكبة الاتجاه العام .3

 يةطخيقة الستهسظات الشرف . 1.3       

 أولا: تقديم الدمدمة إلى نرفين متداويين

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1    
0 7 0 0 7 0 0 2 7 0 2 3    

 
 

ثانيا: حداب الستهسظات الحدابية              

                                               ̅  
∑   

 
   

 
 

  

 
                                                                         ̅  

∑   
  
   

 
 

  

 
     

                                                                                 ̅  
∑   

 
   

 
 

  

 
                                                                      ̅  

∑   
  
   

 
 

  

 
      

 ثالثا: حداب السعمسات                  

   
 ̅   ̅ 

 ̅   ̅ 

 
      

       
 

    

 
      

  

    ̅     ̅                   
 :ومشو فإن معادلة الاتجاه العام           

       +       
 

 

 الشرف الأول الشرف الأول
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  السخبعات الرغخى طخيقة  . 3.3         

          ̅     
          

             
 
 السنة       

1.61 3.57 3.89 2 1 2 

 

1 2019 

0.73 1.69 4.3 6 4 3 2 

0.20 0.08 4.71 15 9 5 3 

0 3.53 5.12 28 16 7 4 

0.13 6.40 5.53 15 25 3 5 2020 

0.6 3.76 5.94 24 36 4 6 

1.41 1.82 6.35 35 49 5 7 

2.56 0.05 6.76 56 64 7 8 

4.04 4.70 7.17 45 81 5 9 2021 

5.85 2.49 7.58 60 100 6 10 

8.00 0.98 7.99 77 121 7 11 

10.49 0.16 8.4 96 144 8 12 

 المجموع 78 62 650 459 73.74 29.23 39.62

 

 

 

𝑿̅  
∑ 𝑿𝒕
𝟏𝟐
𝒕 𝟏

𝟏𝟐
 
𝟕𝟖

𝟏𝟐
 𝟔 𝟓 

𝒀̅  
∑ 𝒀𝒕
𝟏𝟐
𝒕 𝟏

𝟏𝟐
 
𝟔𝟐

𝟏𝟐
 𝟓 𝟏𝟔 

𝒃  
∑𝑿𝒀  𝒏𝑿̅𝒀̅

∑𝑿𝟐  𝒏𝑿̅𝟐
 
𝟒𝟓𝟗  𝟏𝟐 𝟔 𝟓  𝟓 𝟏𝟐 

𝟔𝟓𝟎  𝟏𝟐 𝟔 𝟓 𝟐
 
𝟓𝟗 𝟔𝟒

𝟏𝟒𝟑
 𝟎 𝟒𝟏 

𝒂  𝟓 𝟏𝟔  𝟎 𝟒𝟏 𝟔 𝟓  𝟑 𝟒𝟖 

𝒀  𝟑 𝟒𝟖 + 𝟎 𝟒𝟏𝑿 

𝜺𝒕
𝟐   𝒀𝒕  𝒀 𝒕 

𝟐 

 

 

 :ومشو فإن معادلة الاتجاه العام

 

في معادلة الاتجاه العام وحداب الكيم السقجرة  𝑿يتم تعهيض قيم 
 .)انظخ الججول السقابل( 𝒀 𝒕)الاتجالية( 

𝜺𝒕يتم حداب مخبعات الأخظاء )البهاقي( 
 من خلال العلاقة التالية: 𝟐
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𝑯𝟎: 𝒃  𝟎 
𝑯𝟏: 𝒃 ≠ 𝟎 

𝑽 𝜺𝒕  
𝑺𝑪𝑹

𝒏  𝒌
 

∑ 𝜺𝒕
𝟐𝒏

𝒕 𝟏

𝒏  𝒌
 

∑  𝒀𝒕  𝒀 𝒕 
𝟐𝒏

𝒕 𝟏

𝒏  𝒌
 

𝑽 𝜺𝒕  
𝟐𝟗 𝟐𝟑

𝟏𝟎
 𝟐 𝟗𝟐 

𝑽 𝒃   
𝑽 𝜺𝒕 

∑ 𝑿𝒕
𝟐  𝒏𝑿̅𝟐𝒏

𝒕 𝟏

 

𝑽 𝒃   
𝟐 𝟗𝟐

𝟏𝟒𝟑
 𝟎 𝟎𝟐 

 𝒕𝒄    
𝒃  𝒃

 𝑽 𝒃  

   
𝟎 𝟒𝟏

 𝟎 𝟎𝟐
 𝟐 𝟖𝟗 

دراسة معشهية السعمسات 
كل عمى  𝒃و 𝒂نعتسج عمى اختبار ستيهدنت من أجل دراسة معشهية السعمسات السقجرة 

 حجا
 دراسة معشهية𝒃 

 . نفخض فخضيتين:1

 : 𝑽 𝜺𝒕. نحدب تباين الخظأ العذهائي 2

 حيث:
𝑺𝑪𝑹التباين غيخ السفدخ : 

𝒌عجد السعمسات : 

 :  𝒃 ،𝑽 𝒃. نحدب تباين السعمسة 3

 :𝒕𝒄. نحدب إحرائية ستيهدنت 4

 

 𝒕𝒄  𝟐 𝟖𝟗  𝒕𝒕𝒂𝒃 𝟏𝟎    𝟎 𝟎𝟓  𝟐 𝟐𝟐𝟖 

𝑽 𝒂   
𝑽 𝜺𝒕 

𝒏
+ 𝑿̅𝟐𝑽 𝒃   

𝑽 𝒂   
𝟐 𝟗𝟐

𝟏𝟐
+  𝟔 𝟓 𝟐 𝟎 𝟎𝟐  𝟏 𝟎𝟖 

 𝒕𝒄   
𝒂  𝒂

 𝑽 𝒂  
  

𝟑 𝟒𝟖

 𝟏 𝟎𝟖
 𝟑 𝟑𝟒 

 𝒕𝒄  𝟑 𝟑𝟒  𝒕𝒕𝒂𝒃 𝟏𝟎    𝟎 𝟎𝟓  𝟐 𝟐𝟐𝟖 

𝑯𝟎: 𝒂  𝒃  𝟎 
𝑯𝟏: 𝒂 ≠ 𝒃 ≠ 𝟎 

  𝒕𝒕𝒂𝒃 𝒏−𝒌 𝟎 𝟎𝟓مع السججولة   𝒕𝒄 . نقارن إحرائية ستيهدنت السحدهبة 5

 معشهي  𝒃أي أن  𝑯𝟏ونقبل الفخضية البجيمة  𝑯𝟎إذا نخفض الفخضية الرفخية 

 لجراسة معشهية𝒂  نتبع نفذ الخظهات الدابقة، بالإضافة إلى حداب تباين السعمسة
𝒂 ،𝑽 𝒂  : 

 معشهي  𝒂أي أن  𝑯𝟏ونقبل الفخضية البجيمة  𝑯𝟎إذا نخفض الفخضية الرفخية 
 دراسة السعشهية الاجسالية 

 ججول تحميل التباينANOVA( :n:      عجد السذاىجاتk)عجد السعمسات : 

 السرجر درجة الحخية مجسهع السخبعات متهسط السخبعات 𝑭𝒄 فيذخ السحدهبة

𝑭𝒄  
𝑺𝑪𝑬

𝒌  𝟏 

𝑺𝑪𝑹
𝒏  𝒌 

 
𝑺𝑪𝑬

𝒌  𝟏  𝑺𝑪𝑬    𝒀 𝒕  𝒀̅ 𝟐 k-1 ارالانحج 

𝑺𝑪𝑹
𝒏  𝒌  𝑺𝑪𝑹    𝒀𝒕  𝒀 𝒕 

𝟐 n-k البهاقي 

𝑺𝑪𝑻
𝒏  𝟏  𝑺𝑪𝑻    𝒀𝒕  𝒀̅ 𝟐 n-1 السجسهع 

 

= 

+ 
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𝑭𝒄  𝟏𝟑 𝟓𝟔  𝑭𝒕𝒂𝒃  𝟒 𝟏𝟎𝟑 

,  ججول تحميل التباينANOVA : 

 السرجر درجة الحخية مجسهع السخبعات متهسط السخبعات 𝑭𝒄 فيذخ السحدهبة

𝑭𝒄  
𝟑𝟗 𝟔𝟐

𝟐 𝟗𝟐
 𝟏𝟑 𝟓𝟔 

𝟑𝟗 𝟔𝟐
𝟏  𝑺𝑪𝑬  حجارالان 1 39.62 

𝟐𝟗 𝟐𝟑
𝟏𝟎  𝑺𝑪𝑹  البهاقي 10 29.23 

𝟔𝟖 𝟖𝟓
𝟏𝟏  𝑺𝑪𝑻  السجسهع 11 𝟖𝟓 𝟔𝟖 

 معادلة الاتجاه العام أي أن 𝑯𝟏ونقبل الفخضية البجيمة  𝑯𝟎إذا نخفض الفخضية الرفخية 
 ل معمسة معشهية )الدمدمة الدمشية تحتهي عمى اتجاه عام(معشهية اجسالا أي تهجج عمى الأق

 . طخيقة الستهسظات )الأوساط( الستحخكة3.2

لا تدسح ىحه الظخيقة بتقجيخ معادلة الاتجاه العام وإنسا تقهم بتسييج الدمدمة وإزالة أثخ 
والسخكبة  السخكبة السهسسية والسخكبة العخضية، إذ يتبقى في الدمدمة أثخ مخكبة الاتجاه العام

 الجورية إن وججت.

 
8 7 6 5 7 5 4 3 7 5 3 2 𝒀𝒕 

            𝑴𝑨 𝟒  

- - 5.72 6 5.5 5 4.75 4.75 4.62 4.37 - - 𝑴𝑨 

 

4.25 4.5 4.75 4.75 4.75 

𝟐 + 𝟑 + 𝟓 + 𝟕

𝟒
 

5.25 5.75 6.25 5.2 

𝟒 𝟐𝟓 + 𝟒 𝟓

𝟐
 

 Sالسهسسية  ات. تقجيخ السخكب3

 . طخيقة الستهسظات البديظة1.3
  𝑸𝟒 𝑸𝟑 𝑸𝟐 𝑸𝟏 السجسهع

20.65 7.33 5.66 4.33 3.33 𝑺𝑰̅̅ ̅ 

≈ 𝟒𝟎𝟎 141.98 109.63 83.87 64.50 𝑺 

 

 

 

 . طخيقة الشدبة إلى الأوساط الستحخكة2.3
8 7 6 5 7 5 4 3 7 5 3 2 𝒀𝒕 

- - 5.72 6 5.5 5 4.75 4.75 4.62 4.37 - - 𝑴𝑨 

- - 1.04 0.83 1.27 1 0.84 0.63 1.51 1.14 - - 𝑺𝑰 

 
  𝑸𝟒 𝑸𝟑 𝑸𝟐 𝑸𝟏 السجسهع

4.13 1.39 1.07 0.94 0.73 𝑺𝑰̅̅ ̅ 
≈ 𝟒𝟎𝟎 134.62 103.63 91.04 70.70 𝑺 

 

𝑺𝑰̅̅ ̅  
𝟐 + 𝟑 + 𝟓

𝟑
 

𝑺  
𝟒𝟎𝟎 𝟒 𝟑𝟑 

𝟐𝟎 𝟔𝟓
 

𝟎 𝟔𝟑 + 𝟎 𝟖𝟑

𝟐
 𝟎 𝟕𝟑 
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 . طخيقة الشدبة إلى الاتجاه العام2.2

8 7 6 5 7 5 4 3 7 5 3 2    

8.4 7.99 7.58 7.17 6.76 6.35 5.94 5.53 5.12 4.71 4.3 3.89     

0.95 0.87 0.79 0.69 1.03 0.78 0.67 0.54 1.36 1.06 0.69 0.51    

 

 

 

 
                السجسهع

3.38 1.11 0.98 0.71 0.58   ̅̅ ̅ 
≈     131.36 115.97 84.02 68.63   

𝟎 𝟓𝟏 + 𝟎 𝟓𝟒 + 𝟎 𝟔𝟗

𝟑
 

𝟏𝟎𝟎 ∗ 𝟒 ∗ 𝟎 𝟓𝟖

𝟑 𝟑𝟖
 

 وَلَيْذَ أخه عِمْمٍ كَسَنْ ىُهَ جَاىِلُ    تعمّم فميذ السخءُ يهلج عالسًا
تْ عَمَيوِ الْجَحَافِلُ    وإنَّ كَبِيخ الْقَهْمِ لَا عمْمَ عِشْجَهُ   صَغيخٌ إذا الْتَفَّ

تْ إليوِ ال   وإنَّ صَغيخَ القَهمِ إنْ كانَ عَالِسًا  سحَافِلُ كَبيخٌ إذا رُدَّ


